

Секция «Стратегии адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ»

Адаптация экономик субъектов РФ к внешним шокам: обзор мер и инструментов

Падьянов Сергей Витальевич

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: serg969809@mail.ru

Реакция регионов на внешние шоки определяется общенациональными условиями, включая экономическую политику федеральных властей (национальный шок), долей в структуре производства региона отраслей, наиболее чувствительных к внешнему шоку (отраслевой шок), специфическими особенностями региона и политикой региональных властей (региональный шок).

В макроэкономическом масштабе на экономическое неравенство регионов оказывают влияние самые главные внешние шоки последних лет - беспрецедентные санкции, которые являются мероприятиями экономического давления и ограничения для достижения собственных политических и экономических целей. [5]. Влияние внешнеэкономических санкций на развитие региональной экономики: отток иностранных инвестиций, прекращения деятельности ряда иностранных предприятий; запрет торговых взаимоотношений с предприятиями государств, поддержавших санкции; нарушения логистических цепочек передвижений по территории государств, поддержавших санкции; ограничение взаимодействия с предприятиями субъектами государств-инициаторов санкций, нарушение действий договоров [1].

В целом, на основе анализа общероссийских и региональных мер можно выделить стратегии адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ:

$\frac{3}{4}$ обеспечение свободы хозяйственной деятельности внутри страны, уменьшение избыточных процедур, оптимизация контрольно-надзорной деятельности и расширение налогового стимулирования;

$\frac{3}{4}$ обеспечение бесперебойной работы предприятий, создание новых логистических и производственных цепочек, а также обеспечение предприятий оборотными средствами;

$\frac{3}{4}$ поддержка промышленности и системообразующих организаций, льготное кредитование, в том числе субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП), оптимизация и расширение программ импортозамещения;

$\frac{3}{4}$ создание «зелёного коридора» для импорта, снижение ввозных таможенных пошлин, упрощение таможенных процедур;

$\frac{3}{4}$ поддержка развития производства и стимулирование инноваций в различных отраслях, таких как промышленность, транспорт, информационные технологии, сельское хозяйство, строительство и жилищно-коммунальное хозяйство[3];

$\frac{3}{4}$ сохранение рабочих мест, предотвращение закрытия производств, программы переобучения и расширение мер социальной адаптации;

$\frac{3}{4}$ стабилизация финансовых рынков, поддержка банковской системы [4];

$\frac{3}{4}$ поддержка спроса в экономике через программы льготного кредитования для корпоративного сектора и населения, грантовую поддержку бизнеса и кредитование критического импорта;

$\frac{3}{4}$ перезапуск инвестиционного цикла, пересмотр инфраструктурных проектов, улучшение соглашений о защите и поощрении капиталовложений и расширение использования государственных гарантий.

Не смотря на то, что абсолютно преобладающей точкой зрения экспертного сообщества было ожидание существенных потерь для российской экономики в 2023 году, благодаря различным стратегиям адаптации экономик субъектов РФ к внешним шокам, она уже сейчас обеспечивает экономический рост на уровне выше 4% в год.

Образовавшиеся после ухода западных партнеров ниши на рынках регионов России довольно быстро стали заполняться отечественным бизнесом. Развернувшиеся процессы импортозамещения дали серьезный толчок росту внутреннего производства [6].

Все это было дополнено грамотной структурно-инвестиционной политикой и политикой в области доходов. Несмотря на заявленную значимость и высочайший приоритет задачи обеспечения технологического суверенитета, на первоначальном этапе акцент был сделан на максимальное вовлечение в экономический оборот массовых ресурсов, задействованных в первую очередь в сфере инфраструктурного, жилищного и производственного строительства. Одновременно экономический рост, индуцированный со стороны предложения, был поддержан растущим спросом населения, опирающимся на государственную политику увеличения доходов, и систему банковского кредитования [2].

У российской экономики не было других возможностей парировать экономические угрозы, кроме роста оборонных расходов, масштабного импортозамещения и резкой активизации инфраструктурного и жилищного строительства [7]. Эти три ключевых фактора продолжают работать и в 2024 году.

Источники и литература

- 1) 1. Валентей С. Д. и др. Тренды развития субъектов Российской Федерации в условиях санкций // Федерализм, 2023. Т. 28. №. 2. С. 161-196.
- 2) 2. Данилова И.В., Резепин А.В., Правдина Н.В. Стресс-тестирование развития регионов России в условиях внешнеэкономических ограничений // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). М, 2023. С. 398-415.(дата
- 3) 3. Земцов, С. П. Санкции, уход иностранных компаний и деловая активность в регионах России // Экономическая политика. 2023. Т. 18. № 2. С. 44-79.
- 4) 4. Михеева, Н. Н. Адаптация российских регионов к экономическим санкциям: макроэкономические оценки // Труды III гранберговской конференции. Новосибирск, 2023. С. 6-10.
- 5) 5. Михеева Н.Н. Устойчивость российских регионов к экономическим шокам // Проблемы прогнозирования. М, 2021. С. 106-118.
- 6) 6. Силовах Е.С., Аюпова С.Г., Мутовкина Т.А. Особые территории как драйвер регионального экономического развития // Вестник ЧелГУ, 2023. С.237-245.
- 7) 7. Симонов С.В. Развитие российских регионов и проблемы их сбалансированного становления в условиях санкций // Вестник ГУУ, 2023. №9. С. 168-175.